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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ Β’ ΛΥΚΕΙΟΥ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ 

 
ΟΜΑ∆Α Α’ 

 
Α.1.1 
 
Αλβέρτος Ντύρερ – γ 
Μποτιτσέλι  - ε 

Τιτσιάνο – στ 
Ιερώνυµος Μπος – β 

 
Α. 1.2.  
 
α. Επαναγωγή: Νοµοθετικό έργο των Μακεδόνων (µετά το 879 µ.Χ.), 
επηρεασµένο έντονα από την Εκλογή των Ισαύρων, στο οποίο για πρώτη 
φορά νοµοθετούνται οι αρµοδιότητες της κοσµικής κα εκκλησιαστικής 
εξουσίας µε βάση την ισοτιµία. (βιβλίο ΟΕ∆Β «Βυζαντινή Ιστορία», σελίδα 
78) 
β. ∆ουλοπάροικοι: Μια από τις δύο κατηγορίες των χωρικών (βιλάνων). 
Βιβλίο ΟΕ∆Β «Βυζαντινή Ιστορία», σελίδα 136 «Οι δουλοπάροικοι … του 
Μεσαίωνα.» 
γ. Μέγας Χάρτης (Μάγκνα Κάρτα): Βιβλίο ΟΕ∆Β «Βυζαντινή Ιστορία», 
σελίδες 142 – 144 «Στην Αγγλία παίρνει … Κοινοβούλιο (Parlement)» 
δ. Καταλανική Εταιρεία: Βιβλίο ΟΕ∆Β «Βυζαντινή Ιστορία», σελίδα 184 «Η 
αποκατάσταση της αυτοκρατορίας … στη νότια Ελλάδα» 
 
Α. 2.1. 
Βιβλίο ΟΕ∆Β «Βυζαντινή Ιστορία», σελίδα 144 «Το πιο µεγάλο γεγονός … 
ατίθασους φεουδάρχες». 
 
Α. 2.2.  
Βιβλίο ΟΕ∆Β «Ιστορία νεότερη», σελίδα 127 «Κοινωνικές συνέπειες … τον 
επόµενο αιώνα». 
 
 

ΟΜΑ∆Α Β’ 
 
Β. 1. Βιβλίο ΟΕ∆Β «Βυζαντινή Ιστορία», σελίδες 78 – 79: «Ο αγώνας 
εναντίόν τω ∆υνατών … ένδοξη «εποποιία». 
Σύµφωνα άλλωστε και µε το κείµενο του Ν. Σβορώνου οι Μακεδόνες, από 
τον Ρωµανό Α’ Λεκαπηνό ως και τον Βασίλειο Β’ , προσπάθησαν να 
εξασφαλίσουν τον ρυθµιστικό ρόλο του Κράτους για να εξισορροπήσουν την 
κοινωνία. Η πολιτική κρίση επί Κωνσταντίνου Ζ’ και ο λιµός του 927 µ.Χ. 
τους οδηγεί σε νέα νοµοθεσία που επαναφέρει το δίκαιο της προτιµήσεως 
απαγορεύοντας στους ∆υνατούς να διεισδύσουν στις αγροτικές κοινότητες. 
Κι αυτό, γιατί ο ίδιος ο Ρωµανός Α’ διαπίστωσε ότι οι ∆υνατοί δεν διστάζουν 
να εξασφαλίσουν µε κάθε δυνατό τρόπο τα συµφέροντά τους, δηλαδή τον 
πλουτισµό τους, καταβροχθίζοντας µικρές περιουσίες. Έτσι αποφάσισε να 
πάρει πίσω τα κτήµατα από τους ∆υνατούς χωρίς αποζηµίωση, αν τα είχαν 
αγοράσει σε τιµή µικρότερη από το µισό της πραγµατικής. Επιπλέον, µια 
κατηγορία ∆υνατών δεν είχαν καθόλου δικαίωµα απόκτησης γης και ο 
αυτοκράτορας αναφέρει ότι δεν πρόκειται να επιτρέψει στον εσωτερικό 
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εχθρό (∆υνατούς) να «κατακτήσουν» τις επαρχίες νιώθοντας περήφανος για 
τις νίκες στο εξωτερικό και για την ανάκτηση των επαρχιών. 
 
Β. 2.  
 
Βιβλίο ΟΕ∆Β «Ιστορία νεότερη», σελίδες 58 – 59: β. Η κρίση της 
θρησκευτικής σκέψης: «Εάν οι αδυναµίες … της χριστιανικής ζωής.» 
 Η επίδραση των ιδεών του ανθρωπισµού στη θρησκευτική σκέψη 
φαίνεται και από το κείµενο της απολογίας του Λουθήρου στη δίαιτα του 
Βορµς, όπου κλήθηκε να απολογηθεί για τη διαµαρτυρία του προς τον πάπα 
Λέων Ι’ µετά τον αφορισµό του. Τονίζει ότι δεν πρόκειται να ανακαλέσει 
καµία άποψή του, εάν δεν πειστεί µε επιχειρήµατα στηριγµένα στην Αγία 
Γραφή και τη λογική, αφού αµφισβητεί τόσο το αλάθητο του πάπα, όσο και 
των Συνόδων. Υπακούοντας στη φωνή της συνείδησής του και 
επικαλούµενος τη βοήθεια του Θεού, παραµένει ακλόνητος στις πεποιθήσεις 
του. Πιστεύει ότι «είναι απόλυτα ενωµένος µε το λόγο του Θεού» γιατί έχει 
εντρυφήσει στη Βίβλο και έχει «γευθεί όλους τους καρπούς της», δηλαδή 
έχει κατανοήσει την ουσία του περιεχοµένου της, από την οποία πηγάζει η 
αληθινή πίστη και η σωτηρία της ψυχής. 
 

Επιµέλεια: Ελευθερία Αποστολάκη, ∆ήµητρα Παναγιώτου, Φιλόλογοι  
 
 


